

## О Т З Ы В

члена диссертационного совета о диссертации Ли Цзинчэна на тему: «Место БРИКС во внешнеполитической стратегии Китая», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Роль Китая в мировой политике неуклонно возрастает, что свидетельствует о его существенном влиянии на мировые политические и экономические процессы, реализуемые в том числе посредством участия КНР как в международных организациях, так и в неформальных международных структурах или параорганизациях, к которым можно отнести БРИКС. Являясь сторонником реформирования сложившегося западно-центричного мирового порядка, Китай выстраивает свою внешнеполитическую стратегию на основании принципов «полицентричности и единства в многообразии для реализации демократических идеалов мирного сосуществования и равноправия всех народов» (с. 3). Данную стратегию в полной мере разделяют и остальные члены БРИКС, что свидетельствует об актуализации фактора БРИКС в современной внешнеполитической стратегии КНР.

Ли Цзинчэн убедительно обосновал актуальность темы исследования, акцентируя внимание на схожем характере видения будущего мироустройства с другими странами БРИКС и инициативах Китая в рамках данного переговорного формата.

Цель работы заключается в определении значимости БРИКС для стратегии реализации национальных интересов КНР в мировой политике (с. 5). Объектом исследования выступает политика КНР по расширению участия в неформальных мирополитических структурах, а предметом – формы взаимодействия КНР с другими участниками неформальных мирополитических структур (с. 5).

Следует отметить глубокий анализ диссертантом степени научной разработанности проблемы, выявление различных аспектов и проблем исследуемой темы в трудах западных, китайских и российских ученых.

Диссертационное исследование Ли Цзинчэн является научно-квалифицированной работой, в которой охарактеризованы концептуальные основы современной внешней политики КНР; определены основные интересы Китая в механизме сотрудничества БРИКС; определены особенности двухсторонних взаимоотношений Китая со странами БРИКС; выявлена значимость форматов БРИКС-«аутрич» и «БРИКС+» для КНР; выявлены политические приоритеты и перспективы участия Китая в БРИКС.

Структура работы, включающая три главы, состоящие из одиннадцати параграфов, логична, соответствует поставленным задачам и позволяет раскрыть содержание диссертации. Основные положения, выводы и

*Вх. № 09/2-02-408 от 26.08.2020*

рекомендации являются в полной мере достоверными. Они основаны на применении автором методов системного, сравнительного анализа, а также исторического и прогностического методов. Теоретико-методологическая база исследования позволила автору научно аргументировать положения, выносимые на защиту.

Представленную для защиты диссертацию отличает авторский подход к исследованию внешнеполитической стратегии КНР на основании анализа процесса эволюции внешнеполитических приоритетов и национальных интересов Китая. Как аргументированно отмечает автор, «главными задачами внешней политики Китая является создание гармонии в международных отношениях для внутреннего развития стран и достижение «сообщества единой судьбы человечества» (с. 36). Для реализации этих задач Китай придерживается независимой линии при выстраивании отношений с внешним миром. В данном контексте китайское руководство находит поддержку в своем стремлении трансформировать западно-центричную систему мира в многополярный мир среди стран неформального международного объединения БРИКС.

Вызывает научный интерес анализ двусторонних отношений Китая со странами БРИКС. Аргументация своих выводов через анализ общих подходов и различий к деятельности в рамках данной международной структуры является обоснованным приемом автора для выявления отдельных аспектов внешнеполитической стратегии Китая. Встречные интересы, наблюдающиеся у стран БРИКС, находят выражение через рассмотрение диссертантом проблем в контексте взаимодействия как в рамках самой неформальной структуры, так и непосредственно в двусторонних отношениях. Следует выделить обоснованность суждений и выводов автора, касающихся сложных взаимоотношений КНР с Индией и Бразилией.

Следует согласиться с автором в том, что БРИКС находится в состоянии адаптации к новым глобальным условиям и в поиске новых механизмов и возможных форм расширения сотрудничества (с. 105). Однако является дискуссионным вопрос о наиболее перспективных направлениях поиска новых партнеров, которые диссертант ограничивает лишь китайскими интересами, реализуемыми в рамках концепции «глобального Юга» и развития отношений «Юг-Юг», так как именно они предоставляют наиболее широкие возможности для реализации проекта «Пояс и путь».

Автор аргументированно полагает, что в основе деятельности БРИКС приоритетными являются экономические факторы, а не политические, о чем свидетельствует создание Нового банка развития БРИКС и Пула валютных резервов. Можно согласиться с автором в том, что созданные финансовые институты «представляет собой стабильный механизм многостороннего диалога для развивающихся стран и важный инструмент для решения мировых проблем» (с. 122). Вне сомнений, решающая роль в становлении БРИКС как важного финансового и инвестиционного центра принадлежит Китаю.

Представляет научный интерес проведенный автором анализ научно-технического сотрудничества Китая со странами БРИКС, а также

использование «мягкой силы» на международной арене, в частности, в рамках данного международного объединения.

В качестве научной новизны работы необходимо также отметить исследование участия КНР в БРИКС на основе российских, китайских и западных источников, некоторые из которых впервые представлены в русском переводе, и обоснование положения об использовании Китаем формата БРИКС для продвижения на международной арене концепции «сообщества единой судьбы человечества».

Следует отметить, что в ходе исследования получен новый теоретический материал, позволивший автору решить поставленные теоретико-методологические задачи определения значимости БРИКС для стратегии реализации национальных интересов КНР в мировой политике.

В диссертации Ли Цзинчэна использована современная научная литература (226 наименований), научные труды авторитетных ученых по обозначенным проблемам, нормативно-правовые документы, ресурсы интернета, поэтому достоверность основных положений и выводов диссертации не вызывает сомнений. Вместе с тем, автором достаточно убедительно заявлена самостоятельная научная позиция.

По теме диссертации автором опубликовано 10 научных работ, в том числе 4 статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией, и одна статья в издании, входящем в перечень Scopus.

Практическая значимость проведенной научной работы определяется возможностью применения результатов диссертационного исследования специалистами-синологами для построения сценариев развития взаимоотношений между Россией и Китаем, а также между пограничными регионами обеих стран. Материалы диссертационного исследования могут быть востребованы в практике преподавания для студентов, магистрантов и аспирантов вузов по дисциплинам, связанным с китайской проблематикой и деятельностью БРИКС.

Положительно оценивая достоинства и содержание работы, диссертанту необходимо обратить внимание на следующие замечания:

1. В первом параграфе первой главы представлена точка зрения китайских и западных ученых на возвышение Китая и изменения его внешнеполитической стратегии. В то же время для углубления эвристичности научной работы интересна позиция российских исследователей, так как именно Российская Федерация, как стратегический партнер КНР, заинтересована в прогнозируемом внешнеполитическом курсе своего соседа.

2. Так как объектом исследования выступает политика КНР по расширению участия в неформальных мирополитических структурах, то целесообразно было бы охарактеризовать институты, определяющие, реализующие и контролирующие данную политику.

3. Допущена неточность на с. 105, где автор пишет: «в 2019 году в Сочи состоялся первый Саммит и Экономический форум «Россия – Африка» с

участием более 40 африканских стран». В соответствии с официальными сведениями на форуме принимали участие представители 54-х стран Африки, 45 из которых были представлены главами государств и правительств.

Тем не менее, отмеченные недостатки не оказывают существенного влияния на раскрытие темы диссертационного исследования, не снижают общей положительной оценки представленной к защите научной работы.

Диссертация Ли Цзинчэна на тему: «Место БРИКС во внешнеполитической стратегии Китая» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Ли Цзинчэн заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета:  
доктор политических наук, профессор,  
профессор кафедры политических институтов  
и прикладных политических исследований  
Санкт-Петербургского государственного университета



Н.А. Баранов

«29» июня 2020 года